
 

 

 

第１問（20点） 

下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は、次の中から最も適当と思われるものを選び、記号

で答えなさい。 

 

1． 福岡株式会社は、新株 600株（１株の払込金額¥30,000）を発行し、払込期日までに申込証拠金の全額が払

い込まれ、別段預金に預け入れていたが、本日が払込期日となるため、別段預金を当座預金に預け替えた。

なお、資本金には会社法規定の最低額を組み入れることとする。 

ア．繰越利益剰余金 イ．資本準備金 ウ．別段預金 エ．当座預金 

オ．株式交付費 カ．資本金 キ．株式申込証拠金 

 

2． 火災により焼失した建物（取得原価：￥10,000,000、残存価額：取得原価の 10％、耐用年数 20年、定額法

により償却、間接法で記帳）に関し請求していた保険金￥3,100,000 について来月支払う旨の連絡を保険会

社から受けた。当該建物は、XX15年 4月 1日に取得したもので、XX29年 8月 31日に火災があり、火災発

生日現在の簿価の全額を未決算勘定に振り替えていた。なお、当社の決算は 3 月 31 日（年 1 回）であり、

減価償却は月割計算で行っている。 

ア．未決算 イ．減価償却費 ウ．保険差益 エ．未収入金 

オ．建物 カ．建物減価償却累計額 キ．火災損失 

 

3． 顧客に対するサービス提供が完了したため、契約額￥500,000（支払いは翌月末）を収益に計上した。これ

にともない、それまでに仕掛品に計上されていた諸費用￥200,000と追加で発生した外注費￥90,000（支払

いは翌月 28日）との合計額を原価に計上した。 

ア．仕入 イ．仕掛品 ウ．役務収益 エ．役務原価 

オ．売掛金 カ．買掛金 キ．売上 

 

4． 北海道商店は、電子記録債権のうち￥120,000 を銀行で割り引き、割引料￥1,000 が差し引かれた残額が当

座預金口座へ振り込まれた。 

ア．電子記録債務 イ．支払利息 ウ．当座預金 エ．手形売却損 

オ．電子記録債権売却損 カ．電子記録債権売却益 キ．電子記録債権 

 

5． 当社の得意先（株）A商事に対する売掛金（現在の残高￥1,400,000）のうち￥800,000を仕入先（株）B産

業に対する買掛金の支払いのため同社に譲渡することにつき、A商事および B産業の双方から同意を得たた

め、これを譲渡した。 

ア．買掛金 イ．売掛金 ウ．受取手形 エ．支払手形 

オ．手形売却損 カ．債権譲渡損 キ．債権譲渡益 

  

商 業 簿 記 
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 仕         訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 
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第２問（20点） 

次の［資料Ⅰ］前期の貸借対照表と［資料Ⅱ］当期中の取引にもとづき、答案用紙に示した（  ）に適切な

金額を記入して、株主資本等変動計算書を完成しなさい。減少については、金額の前に△をつけて示すこと。な

お、会計期間は XX29年 4月 1日から XX30年 3月 31日までの 1年間である。 

 

［資料Ⅰ］前期の貸借対照表 

 貸 借 対 照 表   

XX29年 3月 31日            （単位：千円） 

資産 金額 負債・純資産 金額 

現 金 預 金 90,000 買 掛 金 63,000 

受 取 手 形 12,000 長 期 借 入 金 100,000 

売 掛 金 96,000 資 本 金 200,000 

商 品 70,000 資 本 準 備 金 40,000 

短 期 貸 付 金 100,000 そ の 他 資 本 剰 余 金 20,000 

建 物 50,000 利 益 準 備 金 2,000 

車 両 21,800 別 途 積 立 金 10,000 

備 品 4,600 繰 越 利 益 剰 余 金 21,400 

投 資 有 価 証 券 13,000 その他有価証券評価差額金 1,000 

 457,400  457,400 

  なお、XX29年 3月 31日現在の発行済株式総数は 14,000株である。 

 

［資料Ⅱ］当期中の取引 

1．XX29年 6月 20日に開催された定時株主総会において、以下の事項が承認された。 

 a. その他資本剰余金を財源として 1株あたり￥200、繰越利益剰余金を財源として 1株あたり￥500の配当金

の支払い 

 b. 会社法で規定する額の準備金（資本準備金および利益準備金）の計上 

 c. 繰越利益剰余金を処分し、別途積立金 8,000千円の積み立て 

2．XX29 年 10 月 30 日に新株の発行株式数 2,000 株、1 株あたりの払込金額￥30,000 の条件で増資を行い、払

込金額はすべて当座預金口座へ預け入れた。なお、会社法で定める最低限度額を資本金とした。 

3．XX29年 12月 31日に株式会社千葉商事を以下の条件で吸収合併した。 

 a. 株式会社千葉商事の株主に交付した新株の発行株式数 1,000株（時価＠￥28,000） 

 b. 吸収合併直前の株式会社千葉商事の貸借対照表と時価は以下のとおり。すべての資産、負債を承継した。 

資産 負債・純資産 

勘定科目 帳簿価額 時価 勘定科目 帳簿価額 時価 

現金預金 11,000千円 11,000千円 買掛金 2,000千円 2,000千円 

売掛金 3,000千円 3,000千円 資本金 18,000千円 － 

車両 12,000千円 15,000千円 繰越利益剰余金 7,000千円 － 

 c. 株式の交付にともなって増加する株主資本に関する吸収合併契約書の条件は、資本金 20,000 千円、資本準

備金 5,000千円、その他資本剰余金 3,000千円であった。 

4．当期末の決算にあたり、次の処理を行った。 

 a. その他有価証券（前期末の時価は 13,000 千円、当期末の時価は 15,000 千円）について時価評価を行い、

評価差額を全部純資産直入法により純資産として計上した。なお、その他有価証券はすべて株式であり、当期

にその他有価証券の売買取引は行われていない。 

 b. 当期純利益 19,800千円を計上した。  
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   （単位：千円） 
 株主資本 

資本金 
資本剰余金 

資本準備金 その他資本剰余金 資本剰余金合計 

当期首残高 ( ) 40,000 20,000 60,000 

当期変動額     

 剰余金の配当  ( ) ( ) ( ) 

 別途積立金の積立     

 新株の発行 ( ) ( )  ( ) 

 吸収合併 ( ) ( ) ( ) ( ) 

 当期純利益     

 株主資本以外の項目 

の当期変動額(純額) 

    

当期変動額合計 ( ) ( ) ( ) ( ) 

当期末残高 ( ) ( ) ( ) ( ) 

下段へ続く 

上段より続く 

 株主資本 
そ の 他 

有価証券 

評 価 

差 額 金 

純 資 産 

合 計 

利益剰余金 

株主資本 

合 計 
利 益 

準 備 金 

その他利益剰余金 利 益 

剰 余 金 

合 計 

別 途 

積 立 金 

繰越利益 

剰 余 金 

当期首残高 ( ) 10,000 21,400 ( ) ( ) ( ) ( ) 

当期変動額        

 剰余金の配当等 ( )  ( ) ( ) ( )  ( ) 

別途積立金の積立   ( ) ( ) － －  － 

 新株の発行     ( )  ( ) 

 吸収合併     ( )  ( ) 

 当期純利益   ( ) ( ) ( )  ( ) 

 株主資本以外の項目 

の当期変動額(純額) 
     ( ) ( ) 

当期変動額合計 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

当期末残高 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 
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第３問（20点） 

 次に示した東日本株式会社の[資料Ⅰ]決算整理前残高試算表、[資料Ⅱ]および[資料Ⅲ]にもとづいて解答欄の損

益計算書と貸借対照表を完成しなさい。なお、会計期間は XX29年 4月 1日から XX30年 3月 31日までの 1年

間である。 

[資料Ⅰ] 決算整理前残高試算表 

借  方 勘 定 科 目 貸  方 

126,920 現 金 預 金  

675,000 受 取 手 形  

525,000 売 掛 金  

249,000 売買目的有価証券  

272,000 繰 越 商 品  

100,000 仮 払 金  

3,320,000 建 物  

800,000 備 品  

3,800,000 土 地  

80,000 ソ フ ト ウ ェ ア  

197,600 満期保有目的債券  

332,000 子 会 社 株 式  

140,000 そ の 他 有 価 証 券  

561,000 未 決 算  

 支 払 手 形 363,000 

 買 掛 金 615,000 

 貸 倒 引 当 金 29,000 

 建物減価償却累計額 1,296,000 

 備品減価償却累計額 390,400 

 退 職 給 付 引 当 金 219,000 

 資 本 金 6,000,000 

 資 本 準 備 金 300,000 

 利 益 準 備 金 230,000 

 任 意 積 立 金 170,000 

 繰 越 利 益 剰 余 金 614,300 

 売 上 11,002,000 

 受 取 地 代 51,500 

 有 価 証 券 利 息 19,000 

 受 取 配 当 金 39,100 

 為 替 差 損 益 8,000 

 固 定 資 産 売 却 益 22,700 

7,730,000 仕 入  

1,654,000 給 料  

282,980 旅 費 交 通 費  

216,000 水 道 光 熱 費  

93,600 保 険 料  

172,000 通 信 費  

41,900 手 形 売 却 損  

21,369,000  21,369,000 

 

[資料Ⅱ] 決算にあたって調査したところ、次の取引が帳

簿上未処理であることが判明した。 

1．未決算は、店舗火災に関してその損失分を保険会社に

請求していたことにより生じたものである。すでに請

求額の￥420,000が当座預金口座に振り込まれていた

が、銀行からの通知が未達であった。残額については

火災損失として処理することにした。 

2．品質不良を理由とする掛け売り商品￥40,000（原価

￥28,000）が返品され受け取っていたが未処理となっ

ている。 

3．得意先に対する売掛金￥110,000については、商品引

渡の日から 14 日以内に代金の決済を行った場合には

10%の割引を行うという条件で売り渡したもので、す

でに 10％の割引額を控除した金額が当座預金口座に

振り込まれていたが、銀行からの通知が未達だったた

め未記帳となっていた。 

[資料Ⅲ] 決算整理事項 

1．買掛金期末残高のうち、期中に外貨建て（ドル建て）

で生じた買掛金（輸入時の為替相場：1 ドル 100 円）

が￥60,000ある。決算日の為替相場は 1 ドル 110 円

となっている。 

2．売掛金および受取手形の期末残高に対して 3%の貸引

引当金を差額補充法により設定する。 

3．商品の期末商品棚卸高は、￥228,000であり、実地棚

卸高（原価）は￥213,000であった（どちらも資料Ⅱ

2の返品分は反映されている）。また、品質不良が原価

で￥38,000 分あり、販売可能価額は原価の 50％と見

積もられた。 

4．有価証券の内訳は次のとおりである。  

       帳簿価額    時 価  保有目的 

A社株式  ￥249,000   ￥235,000  売買目的 

B社社債  ￥197,600   ￥211,750  満期保有 

C社株式  ￥332,000   ￥291,000  支配目的 

D社株式  ￥140,000   ￥169,000  その他 

なお、B社社債（額面金額￥200,000、償還日は XX32

年 3月 31日）は、XX27年 4月 1日に取得しており、

取得価額と額面金額との差額は金利の調整と認めら

れる。 

C社株式は発行済み株式総数の過半数を当社が取得し

ている。 
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5．固定資産の減価償却を次のとおり行う。 

 建物：定額法、耐用年数 25年、残存価額は取得原価の 10％ 

 備品：200％定率法、耐用年数 10年、残存価額はゼロ 

 ソフトウェア：定額法、耐用年数 5年（XX28年 4月 1日に取得） 

なお、建物のうち￥1,320,000については、XX29年 12月 1日に取得したもので、減価償却の計算（定額法、

耐用年数 25年、残存価額ゼロ）は月割計算による。 

6．従業員に対する退職給付債務を見積った結果、期末に引当金として計上すべき残高は￥250,500と見積もられ

た。 

7．保険料については毎年同額を 8月 1日に向こう 1年分を支払っている（期首現在の前払分は再振替済み）。 

8．購入時に費用処理した郵便切手の未使用高が￥36,000ある。 

9．地代￥3,500が未収である。 

10．仮払金は、法人税等の中間納付額を計上したものである。 

11．税引前当期純利益の 30%を法人税、住民税及び事業税に計上する。 
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 損 益 計 算 書  

自 XX29年 4月 1日 至 XX30年 3月 31日      （単位：円） 

Ⅰ 売 上 高    （ ） 

Ⅱ 売 上 原 価     

1 期 首 商 品 棚 卸 高  （ ）   

2 当 期 商 品 仕 入 高  （ ）   

 合     計  （ ）   

3 期 末 商 品 棚 卸 高  （ ）   

 差     引  （ ）   

4 棚 卸 減 耗 損  （ ）   

5 （ ）  （ ）  （ ） 

 （ ）    （ ） 

Ⅲ 販売費及び一般管理費     

1 給 料  1,654,000    

2 旅 費 交 通 費  282,980    

3 保 険 料  （ ）   

4 水 道 光 熱 費  216,000    

5 通 信 費  （ ）   

6 （     ） 繰 入  （ ）   

7 （ ）  （ ）   

8 ソ フ ト ウ ェ ア 償 却  （ ）   

9 退 職 給 付 費 用  （ ）  （ ） 

 （ ）    （ ） 

Ⅳ 営 業 外 収 益     

1 有 価 証 券 利 息  （ ）   

2 受 取 配 当 金  39,100    

3 （ ）  （ ）   

4 受 取 地 代  （ ）  （ ） 

Ⅴ 営 業 外 費 用     

1 手 形 売 却 損  41,900   

2 （ ）  （ ）   

3 有 価 証 券 評 価 損  （ ）  （ ） 

 （ ）    （ ） 

Ⅵ 特 別 利 益     

1 固 定 資 産 売 却 益    22,700  

Ⅶ 特 別 損 失     

1 （    ） 損 失    （ ） 

 税 引 前 当 期 純 利 益    （ ） 

 法人税、事業税及び住民税    （ ） 

 （ ）    （ ） 
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 貸 借 対 照 表  

XX30年 3月 31日現在             （単位：円） 

資産の部 負債の部 

Ⅰ 流動資産   Ⅰ 流動負債   

1 現 金 預 金  ( ) 1 支 払 手 形  363,000 

2 受 取 手 形 675,000  2 買 掛 金  ( ) 

 貸 倒 引 当 金 (△       ) ( ) 3 未 払 法 人 税 等  ( ) 

3 売 掛 金 ( )   流 動 負 債 合 計  ( ) 

 貸 倒 引 当 金 (△       ) ( ) Ⅱ 固定負債   

4 有 価 証 券  ( )  退 職 給 付 引 当 金  ( ) 

5 商 品  ( )  固 定 負 債 合 計  ( ) 

6 貯 蔵 品  ( )  負 債 合 計  ( ) 

7 前 払 費 用  ( ) 純資産の部 

8 未 収 収 益  ( ) Ⅰ 株主資本   

 流 動 資 産 合 計  ( ) 1 資 本 金  6,000,000 

Ⅱ 固定資産   2 資 本 剰 余 金   

1 建 物 3,320,000   資 本 準 備 金  300,000 

 減 価 償 却 累 計 額 (△       ) ( ) 3 利 益 剰 余 金   

2 備 品 800,000   ① 利 益 準 備 金 230,000  

 減 価 償 却 累 計 額 (△       ) ( )  ② 任 意 積 立 金 170,000  

3 土 地  3,800,000  ③繰越利益剰余金 ( ) ( ) 

4 ソ フ ト ウ ェ ア  ( )  株 主 資 本 合 計  ( ) 

5 投 資 有 価 証 券  ( ) Ⅱ 評価・換算差額等   

6 ( )  ( )  ( )  ( ) 

 固 定 資 産 合 計  ( )  純 資 産 合 計  ( ) 

 資 産 合 計  ( )  負債及び純資産合計  ( ) 
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第４問（28点） 

（１）（12点） 

下記の各取引について仕訳しなさい。ただし、勘定科目は、次の中から最も適当と思われるものを選び、記号

で答えなさい。 

 

1．当月、素材 900kg（購入代価 2,500円／kg）、買入部品 3,500個（購入代価 200円／個）、工場消耗品 300,000

円（購入代価）を掛けで購入した。なお、購入に際しては、購入代価の 10％を材料副費として予定配賦して

いる。 

ア．仕掛品 イ．材料 ウ．製造間接費 エ．買掛金 オ．材料副費 カ．未払金 キ．原価差異 

 

2．当月、素材 1,800,000円、購入部品 160,000円、工場消耗品 110,000円を消費した。 

ア．買掛金 イ．製造間接費 ウ．材料副費 エ．製品 オ．仕掛品 カ．原価差異 キ．材料 

 

3．当月の賃金の消費額を計上する。直接工の作業時間報告書によれば、直接作業時間は 860 時間、間接作業時

間は 70時間であった。当工場において適用される直接工の予定賃率は、1時間当たり 1,300円である。また、

間接工については、前月賃金未払高 120,000 円、当月賃金支払高 650,000 円、当月賃金未払高 100,000 円で

あった。 

ア．仕掛品 イ．賃金・給料 ウ．未払金 エ．現金 オ．製品 カ．製造間接費 キ．原価差異 

 

 仕         訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

1 

    

    

    

    

2 

    

    

    

    

3 

    

    

    

    

  

工 業 簿 記 
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（２）（16点） 

 P 製作所では、顧客からの注文に応じて素材を加工して完成品を製造する生産形態のため、実際個別原価計算

を採用している。当月、製造指図書#101、製造指図書#102、製造指図書#103、製造指図書#104および製造指図

書#105にかかわる作業が行われたが、このうち、製造指図書#101、製造指図書#102、製造指図書#103および製

造指図書#104が完成し、製造指図書#105は月末に未完成であった。なお、製造指図書#101のみ先月製造に着手

し、その他は当月着手した。次の［資料］にもとづいて、各問に答えなさい。 

 

［資 料］ 

1．当月払い出された素材のうち、製造指図書#101向けの消費は 120,000円、製造指図書#102向けの消費は 

 219,000円、製造指図書#103向けの消費は 181,000円、製造指図書#104向けの消費は 144,000円、製造指 

 図書＃105向けの消費は 80,000円であった。 

2．製造指図書#103の製造は特殊な加工が必要なため加工作業の一部を協力会社の R社に依頼している。当月 

 7日に素材を R社に無償で引き渡し、21日にその作業が完了し納品された。R社に対する加工賃 165,000 

 円は翌月の 7日に支払う予定である。 

3．当月の直接工の実際直接作業時間は合計して 265時間であり、そのうち、製造指図書#101向けは 60時間、 

 製造指図書#102向けは 80時間、製造指図書#103向けは 35時間、製造指図書#104向けは 50時間、製造指 

 図書#105向けは 40時間であった。直接工賃金は、直接作業時間当たり 3,000円の予定消費賃率を用いて消 

 費額を計算している。 

4．製造間接費は、直接作業時間にもとづく予定配賦率を用いて製品に正常配賦している。年間製造間接費予算

 額は 8,000,000円、年間予定直接作業時間は 3,200時間であった。 

5．当月完成した製品はすべてそれぞれの顧客に引き渡された。 

 

問 1 仕掛品勘定を完成しなさい。 

問 2 当月売上原価のうち、製造指図書#103にかかわる売上原価を計算しなさい。 

 

問 1 

仕     掛     品          （単位：円） 

月 初 有 高 72,000  完 成 高 （         ） 

直 接 材 料 費 （         ） 月 末 有 高 （         ） 

直 接 労 務 費 （         ）   

直 接 経 費 （         ）  

製 造 間 接 費 （         ）  

 （         ）  （         ） 

 

 

問 2 製造指図書#103にかかわる売上原価 ＝ あああああああああ 円 
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第５問（12点） 

X社は製品 Aを量産しており、パーシャル・プランの標準原価計算を採用している。次の［資料］にもとづい

て、下記の各問に答えなさい。なお、差異分析では変動予算を用い、能率差異は変動費と固定費からなるものと

する。 

 

［資料］ 

1．製品 A1個の標準直接作業時間 2時間 

2．当月正常直接作業時間 7,000時間 

3．製造間接費標準配賦率 700円 / 時間 

4．当月生産データ 

月初仕掛品 600 個 （進捗度 50％） 

当月完成品 3,500 個  

月末仕掛品 200 個 （進捗度 50％） 

5．当月の実際直接作業時間  6,900時間 

6．当月実際製造間接費 

変 動 費  2,100,000 円 

固 定 費  2,800,000 円 

合 計  4,900,000 円 

（注）固定費の発生額は予算と同額であった。 

 

問 1 当月の標準直接作業時間を計算しなさい。 

問 2 当月の標準原価配賦額を計算しなさい。 

問 3 製造間接費の差異分析を行いなさい。 

 

 

問 1  時間    

      

問 2  円    

      

問 3 製造間接費総差異  円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 予算差異  円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 能率差異  円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 操業度差異   （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

（注）（   ）内の「有利」または「不利」を〇で囲むこと。 
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第 1問（20点）                    配点：各 4点×5 

 仕         訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

1 

エ 18,000,000 ウ 18,000,000 

キ 18,000,000 カ 9,000,000 

  イ 9,000,000 

    

2 

エ 3,100,000 ア 3,512,500 

キ 412,500   

    

    

3 

オ 500,000 ウ 500,000 

エ 290,000 イ 200,000 

  カ 90,000 

    

4 

オ 1,000 キ 120,000 

ウ 119,000   

    

    

5 

ア 800,000 イ 800,000 
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第 2問（20点） 

                                配点：各 2点×10 

   （単位：千円） 
 株主資本 

資本金 
資本剰余金 

資本準備金 その他資本剰余金 資本剰余金合計 

当期首残高 (      2 0 0 , 0 0 0 ) 40,000 20,000 60,000 

当期変動額     

 剰余金の配当  (         2 8 0 ) (      △3,080) (      △2,800) 

 別途積立金の積立     

 新株の発行 (     30,000) (     30,000)  (     30,000) 

 吸収合併 (     20,000) (      5,000) (      3,000) (      8,000) 

 当期純利益     

株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  

    

当期変動額合計 (     50,000) (     35,280) (         △ 8 0 ) (     35,200) 

当期末残高 (      2 5 0 , 0 0 0 ) (     75,280) (     19,920) (     95,200) 

下段へ続く 

上段より続く 

 株主資本 
そ の 他 

有価証券 

評 価 

差 額 金 

純 資 産 

合 計 

利益剰余金 

株主資本 

合 計 
利 益 

準 備 金 

その他利益剰余金 利 益 

剰 余 金 

合 計 

別 途 

積 立 金 

繰越利益 

剰 余 金 

当期首残高 ( 2,000) 10,000 21,400 ( 33,400) (293,400) ( 1,000) (294,400) 

当期変動額        

 剰余金の配当等 (   700)  (△7,700) (△7,000) (△9, 800 )  (△9,800) 

別途積立金の積立   (  8,000) (△8,000) － －  － 

 新株の発行     ( 60,000)  ( 60,000) 

 吸収合併     ( 28,000)  ( 28,000) 

 当期純利益   ( 19,800) ( 19,800) ( 19,800)  ( 19,800) 

 株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  
     ( 2,000) ( 2,000) 

当期変動額合計 (   700) (  8,000) (  4,100) ( 12,800) ( 98,000) ( 2,000) (100,000) 

当期末残高 ( 2,700) ( 18,000) ( 25,500) ( 46,200) (391,400) ( 3,000) (394,400) 
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第 3問（20点）  

 

 損 益 計 算 書  

自 XX29年 4月 1日 至 XX30年 3月 31日      （単位：円） 

Ⅰ 売 上 高    （  1 0 , 9 6 2 , 0 0 0） 

Ⅱ 売 上 原 価     

1 期 首 商 品 棚 卸 高  （   2 7 2 , 0 0 0）   

2 当 期 商 品 仕 入 高  （  7 , 7 3 0 , 0 0 0）   

 合     計  （  8 , 0 0 2 , 0 0 0）   

3 期 末 商 品 棚 卸 高  （   2 2 8 , 0 0 0）   

 差     引  （  7 , 7 7 4 , 0 0 0）   

4 棚 卸 減 耗 損  （   1 5 , 0 0 0）   

5 （ 商 品 評 価 損 ）  （   1 9 , 0 0 0）  （   7 , 8 0 8 , 0 0 0） 

 （ 売 上 総 利 益 ）    （   3 , 1 5 4 , 0 0 0） 

Ⅲ 販売費及び一般管理費     

1 給 料  1,654,000    

2 旅 費 交 通 費  282,980    

3 保 険 料  （    7 0 , 2 0 0）   

4 水 道 光 熱 費  216,000    

5 通 信 費  （   1 3 6 , 0 0 0）   

6 （ 貸 倒 引 当 金 ） 繰 入  （    2 , 5 0 0）   

7 （ 減 価 償 却 費 ）  （   1 7 1 , 5 2 0）   

8 ソ フ ト ウ ェ ア 償 却  （    2 0 , 0 0 0）   

9 退 職 給 付 費 用  （    3 1 , 5 0 0）  （   2 , 5 8 4 , 7 0 0） 

 （ 営 業 利 益 ）    （    5 6 9 , 3 0 0） 

Ⅳ 営 業 外 収 益     

1 有 価 証 券 利 息  （    1 9 , 8 0 0）   

2 受 取 配 当 金  39,100    

3 （ 為 替 差 益 ）  （    2 , 0 0 0）   

4 受 取 地 代  （    5 5 , 0 0 0）  （   1 1 5 , 9 0 0） 

Ⅴ 営 業 外 費 用     

1 手 形 売 却 損  41,900   

2 （ 売 上 割 引 ）  （    1 1 , 0 0 0）   

3 有 価 証 券 評 価 損  （    1 4 , 0 0 0）  （    6 6 , 9 0 0） 

 （ 経 常 利 益 ）    （   6 1 8 , 3 0 0） 

Ⅵ 特 別 利 益     

1 固 定 資 産 売 却 益    22,700  

Ⅶ 特 別 損 失     

1 （ 火 災 ） 損 失    （   1 4 1 , 0 0 0） 

 税 引 前 当 期 純 利 益    （   5 0 0 , 0 0 0） 

 法人税、事業税及び住民税    （   1 5 0 , 0 0 0） 

 （ 当 期 純 利 益 ）    （   3 5 0 , 0 0 0） 

 

  

     配点：各 2点×10 

（勘定科目と金額が一致して 2点） 
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 貸 借 対 照 表  

XX30年 3月 31日現在             （単位：円） 

資産の部 負債の部 

Ⅰ 流動資産   Ⅰ 流動負債   

1 現 金 預 金  (645,920 ) 1 支 払 手 形  363,000 

2 受 取 手 形 675,000  2 買 掛 金  (621,000 ) 

 貸 倒 引 当 金 (△ 2 0 , 2 5 0 ) (654,750 ) 3 未 払 法 人 税 等  ( 50,000 ) 

3 売 掛 金 ( 3 7 5 , 0 0 0 )   流 動 負 債 合 計  (1,034,000) 

 貸 倒 引 当 金 (△ 1 1 , 2 5 0 ) (363,750 ) Ⅱ 固定負債   

4 有 価 証 券  (235,000 )  退 職 給 付 引 当 金  (250,500 ) 

5 商 品  (194,000 )  固 定 負 債 合 計  (250,500 ) 

6 貯 蔵 品  (  36,000 )  負 債 合 計  (1,284,500) 

7 前 払 費 用  ( 23,400 ) 純資産の部 

8 未 収 収 益  ( 3,500 ) Ⅰ 株主資本   

 流 動 資 産 合 計  (2,156,320) 1 資 本 金  6,000,000 

Ⅱ 固定資産   2 資 本 剰 余 金   

1 建 物 3,320,000   資 本 準 備 金  300,000 

 減 価 償 却 累 計 額 (△1,385,600) (1,934,400) 3 利 益 剰 余 金   

2 備 品 800,000   ① 利 益 準 備 金 230,000  

 減 価 償 却 累 計 額 (△472,320 ) ( 327,680)  ② 任 意 積 立 金 170,000  

3 土 地  3,800,000  ③ 繰 越 利 益 剰 余 金 (964,300) (1,364,300) 

4 ソ フ ト ウ ェ ア  ( 60,000)  株 主 資 本 合 計  (7,664,300) 

5 投 資 有 価 証 券  (367,400 ) Ⅱ 評価・換算差額等   

6 ( 関 係 会 社 株 式 )  (332,000 )  (その他有価証券評価差額金)  ( 29,000) 

 固 定 資 産 合 計  (6,821,480)  純 資 産 合 計  (7,693,300) 

 資 産 合 計  (8,977,800)  負債及び純資産合計  (8,977,800) 
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第 4問（28点） 

（１）（12点） 配点：各 4点×3 

 仕         訳 

借 方 科 目 金 額 貸 方 科 目 金 額 

1 

イ 3,575,000 エ 3,250,000 

  オ 325,000 

    

    

2 

オ 1,960,000 キ 2,070,000 

イ 110,000   

    

    

3 

ア 1,118,000 イ 1,839,000 

カ 721,000   

    

    

 

（２）（16点） 

問 1                                      配点：各 2点×6 

                 仕     掛     品             （単位：円） 

月 初 有 高 72,000  完 成 高 （     2,138,500 ） 

直 接 材 料 費 （     744,000 ） 月 末 有 高 （     300,000 ） 

直 接 労 務 費 （     795,000 ）   

直 接 経 費 （     165,000 ）  

製 造 間 接 費 （     662,500 ）  

 （    2,438,500 ）  （    2,438,500 ） 

 

問 2                                      配点：4点 

 製造指図書#103にかかわる売上原価 ＝ あああ 538,500あ 円 
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第 5問（12点）                       配点：各 2点×6 

問 1 6,600 時間    

      

問 2 4,620,000 円    

      

問 3 製造間接費総差異 280,000 円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 予算差異 30,000 円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 能率差異 210,000 円 （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

     

 操業度差異 40,000  （ 有利 ・ 不利 差異 ） 

（注）（   ）内の「有利」または「不利」を〇で囲むこと。 

 

 

パブロフ簿記2級商業簿記アプリ 模擬試験2021①

17



 

パブロフ簿記2級商業簿記アプリ 模擬試験2021①

18



パブロフ簿記2級商業簿記アプリ 模擬試験2021①

19



そ の 他 資 本 剰 余 金 3,080 未 払 配 当 金 2,800 

  資 本 準 備 金 280 

繰 越 利 益 剰 余 金 7,700 未 払 配 当 金 7,000 

  利 益 準 備 金 700 

繰 越 利 益 剰 余 金 8,000 別 途 積 立 金 8,000 

    

当 座 預 金 60,000 資 本 金 30,000 

  資 本 準 備 金 30,000 

    

現 金 預 金 11,000 買 掛 金 2,000 

売 掛 金 3,000 資 本 金 20,000 

車 両 15,000 資 本 準 備 金 5,000 

の れ ん 1,000 そ の 他 資 本 剰 余 金 3,000 

    

その他有価証券評価差額金 1,000 そ の 他 有 価 証 券 1,000 

そ の 他 有 価 証 券 3,000 その他有価証券評価差額金 3,000 

    

損 益 19,800 繰 越 利 益 剰 余 金 19,800 
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   （単位：千円） 
 株主資本 

資本金 
資本剰余金 

資本準備金 その他資本剰余金 資本剰余金合計 

当期首残高 (      2 0 0 , 0 0 0 ) 40,000 20,000 60,000 

当期変動額     

 剰余金の配当  (         2 8 0 ) (       △ 3 , 0 8 0 ) ( ) 

 別途積立金の積立     

 新株の発行 (      3 0 , 0 0 0 ) (      3 0 , 0 0 0 )  ( ) 

 吸収合併 (      2 0 , 0 0 0 ) (       5 , 0 0 0 ) (       3 , 0 0 0 ) ( ) 

 当期純利益     

株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  

    

当期変動額合計 ( ) ( ) ( ) ( ) 

当期末残高 ( ) ( ) ( ) ( ) 

下段へ続く 

 

上段より続く 

 株主資本 
そ の 他 

有価証券 

評 価 

差 額 金 

純 資 産 

合 計 

利益剰余金 

株主資本 

合 計 
利 益 

準 備 金 

その他利益剰余金 利 益 

剰 余 金 

合 計 

別 途 

積 立 金 

繰越利益 

剰 余 金 

当期首残高 ( 2,000) 10,000 21,400 ( ) ( ) ( 1 , 0 0 0 ) ( ) 

当期変動額        

 剰余金の配当等 (   700)  (△ 7 , 700 ) ( ) ( )  ( ) 

別途積立金の積立   (  8,000) (△ 8 ,0 00 ) － －  － 

 新株の発行     ( )  ( ) 

 吸収合併     ( )  ( ) 

 当期純利益   ( 19 , 800 ) ( ) ( )  ( ) 

 株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  
     ( 2,000 ) ( ) 

当期変動額合計 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

当期末残高 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 

  

パブロフ簿記2級商業簿記アプリ 模擬試験2021①

23



 

   （単位：千円） 
 株主資本 

資本金 
資本剰余金 

資本準備金 その他資本剰余金 資本剰余金合計 

当期首残高 (      2 0 0 , 0 0 0 ) 40,000 20,000 60,000 

当期変動額     

 剰余金の配当  (         2 8 0 ) (       △ 3 , 0 8 0 ) ( ) 

 別途積立金の積立     

 新株の発行 (      3 0 , 0 0 0 ) (      3 0 , 0 0 0 )  ( ) 

 吸収合併 (      2 0 , 0 0 0 ) (       5 , 0 0 0 ) (       3 , 0 0 0 ) ( ) 

 当期純利益     

株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  

    

当期変動額合計 (      5 0 , 0 0 0 ) (      3 5 , 2 8 0 ) (         △ 8 0 ) ( ) 

当期末残高 (      2 5 0 , 0 0 0 ) (      7 5 , 2 8 0 ) (      1 9 , 9 2 0 ) ( ) 

下段へ続く 

 

上段より続く 

 株主資本 
そ の 他 

有価証券 

評 価 

差 額 金 

純 資 産 

合 計 

利益剰余金 

株主資本 

合 計 
利 益 

準 備 金 

その他利益剰余金 利 益 

剰 余 金 

合 計 

別 途 

積 立 金 

繰越利益 

剰 余 金 

当期首残高 ( 2,000) 10,000 21,400 ( ) ( ) ( 1 , 0 0 0 ) ( ) 

当期変動額        

 剰余金の配当等 (   700)  (△ 7 , 700 ) ( ) ( )  ( ) 

別途積立金の積立   (  8,000) (△ 8 ,0 00 ) － －  － 

 新株の発行     ( )  ( ) 

 吸収合併     ( )  ( ) 

 当期純利益   ( 19 , 800 ) ( ) ( )  ( ) 

 株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  
     ( 2,000 ) ( ) 

当期変動額合計 (   700) (  8,000) (  4, 100 ) ( ) ( ) ( 2,000 ) ( ) 

当期末残高 ( 2,700) ( 18,000) ( 25,500 ) ( ) ( ) ( 3 ,000 ) ( ) 
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   （単位：千円） 
 株主資本 

資本金 
資本剰余金 

資本準備金 その他資本剰余金 資本剰余金合計 

当期首残高 (      2 0 0 , 0 0 0 ) 40,000 20,000 60,000 

当期変動額     

 剰余金の配当  (         2 8 0 ) (       △ 3 , 0 8 0 ) (       △ 2 , 8 0 0 ) 

 別途積立金の積立     

 新株の発行 (      3 0 , 0 0 0 ) (      3 0 , 0 0 0 )  (      3 0 , 0 0 0 ) 

 吸収合併 (      2 0 , 0 0 0 ) (       5 , 0 0 0 ) (       3 , 0 0 0 ) (       8 , 0 0 0 ) 

 当期純利益     

株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  

    

当期変動額合計 (      5 0 , 0 0 0 ) (      3 5 , 2 8 0 ) (         △ 8 0 ) (      3 5 , 2 0 0 ) 

当期末残高 (      2 5 0 , 0 0 0 ) (      7 5 , 2 8 0 ) (      1 9 , 9 2 0 ) (      9 5 , 2 0 0 ) 

下段へ続く 

 

上段より続く 

 株主資本 
そ の 他 

有価証券 

評 価 

差 額 金 

純 資 産 

合 計 

利益剰余金 

株主資本 

合 計 
利 益 

準 備 金 

その他利益剰余金 利 益 

剰 余 金 

合 計 

別 途 

積 立 金 

繰越利益 

剰 余 金 

当期首残高 ( 2,000) 10,000 21,400 (  33,400 ) ( 2 9 3 , 4 0 0 ) ( 1 , 0 0 0 ) (294,400 ) 

当期変動額        

 剰余金の配当等 (   700)  (△ 7 , 700 ) (△7 , 000 ) (△ 9 , 8 0 0 )  (△ 9 , 80 0 ) 

別途積立金の積立   (  8,000) (△ 8 ,0 00 ) － －  － 

 新株の発行     (  6 0 , 0 0 0 )  ( 60,000 ) 

 吸収合併     (  2 8 , 0 0 0 )  ( 28,000 ) 

 当期純利益   ( 19 , 800 ) ( 19 ,800 ) (  1 9 , 8 0 0 )  ( 19, 800 ) 

 株主資本以外の項目  

の当期変動額(純額)  
     ( 2,000 ) ( 2,000 ) 

当期変動額合計 (   700) (  8,000) (  4, 100 ) ( 12, 800 ) (  9 8 , 0 0 0 ) ( 2,000 ) ( 100,000 ) 

当期末残高 ( 2,700) ( 18,000) ( 25,500 ) ( 46,200 ) ( 3 9 1 , 4 0 0 ) ( 3 ,000 ) (394,400 ) 
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現 金 預 金 420,000 未 決 算 561,000 

火 災 損 失 141,000   
     

売 上 40,000 売 掛 金 40,000 
     

現 金 預 金 99,000 売 掛 金 110,000 

売 上 割 引 11,000   

    

外貨建の下書き ＋6,000   

買掛金 60,000円  66,000 円  

600 ドル×100  600 ドル×110  

    

 為 替 差 損 益 6,000 買 掛 金 6,000 
     

貸倒引当金の下書き   

受取手形 （675,000 修正△0）×３％＝20,250 
 31,500 

 

売掛金 （525,000 修正△150,000）×３％＝11,250  

    

 ＋2,500   

29,000  31,500  

整理前残高  仕訳後の金額  

    

 貸 倒 引 当 金 繰 入 2,500 貸 倒 引 当 金 2,500 
    

棚卸資産の下書き  

200,000＋28,000   棚卸減耗損 228,000－213,000＝15,000  

   ＝228,000   商品評価損 38,000×50％＝19,000  

    

 仕 入 272,000 繰 越 商 品 272,000 
 繰 越 商 品 228,000 仕 入 228,000 
 棚 卸 減 耗 損 15,000 繰 越 商 品 34,000 
 商 品 評 価 損 19,000   

    

    

    

有価証券の下書き  

            △14,000  

売買目的 Ａ 249,000        235,000  

  

満期保有目的 Ｂ   

  

      償却額 （200,000－197,600）÷３年＝800  

子会社株式 Ｃ 仕訳なし  

             ＋29,000  

その他 Ｄ  140,000          169,000  

    

XX27/4/1       XX29/4/1          XX32/3/31 

 

            197,600            200,000 
 

                    残り３年間 
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有 価 証 券 評 価 損 14,000 売 買 目 的 有 価 証 券 14,000 

満 期 保 有 目 的 債 券 800 有 価 証 券 利 息 800 

そ の 他 有 価 証 券 29,000 その他有価証券評価差額金 29,000 

減価償却費の下書き  

建物 定額法 残１０％ 耐２５年  

 減価償却費 2,000,000×0.9÷25＝72,000  

建物 定額法 残０ 耐２５年  

 当期取得分 1,320,000÷25×4月÷12月＝17,600  

  

備品 200％定率法 償却率 1÷10年×200％＝0.2  

 減価償却費 （800,000－390,400）×0.2＝81,920  

  

ソフトウェア  

  

  

 ソフトウェア償却 80,000÷４年＝20,000  

    

減 価 償 却 費 171,520 建物減価償却累計額 89,600 

  備品減価償却累計額 81,920 

    

ソ フ ト ウ ェ ア 償 却 20,000 ソ フ ト ウ ェ ア 20,000 

    

退 職 給 付 費 用 31,500 退 職 給 付 引 当 金 31,500 
    

支払保険料の下書き   

 ４／１  ④  ８／１   ⑧  ３／３１ ④  ７／３１  

        支払   

 再振替仕訳４か月  支払１２か月  

                  前払分  

     前払分 93,600×（４月÷１６月）＝23,400  

    

前 払 費 用 23,400 保 険 料 23,400 

    

貯 蔵 品 36,000 通 信 費 36,000 

    

未 収 収 益 3,500 受 取 地 代 3,500 

    

    

法 人 税 等 150,000 仮 払 金 100,000 

  未 払 法 人 税 等 50,000 

 

XX28/4/1 XX29/4/1 

 

    80,000                  0 
 

            残り４年間 

89,600 
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   ＃１０１   ＃１０２   ＃１０３   ＃１０４   ＃１０５   合計 

月初 ７２，０００     ７２，０００ 

材料費 １２０，０００ ２１９，０００ １８１，０００ １４４，０００ ８０，０００ ７４４，０００ 

労務費 １８０，０００ ２４０，０００ １０５，０００ １５０，０００ １２０，０００ ７９５，０００ 

経費   １６５，０００   １６５，０００ 

製造間接費 １５０，０００ ２００，０００ ８７，５００ １２５，０００ １００，０００ ６６２，５００ 

合計 ５２２，０００ ６５９，０００ ５３８，５００ ４１９，０００ ３００，０００ ２，４３８，５００ 

   完成   完成   完成   完成   仕掛  

直接作業   ６０時間   ８０時間   ３５時間   ５０時間   ４０時間   ２６５時間 

 

直接工 ＠３，０００ 

製造間接費 ＠２，５００ ← ８，０００，０００÷３，２００時間
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